

2021年1月21日
星期四
星级编辑/蔡富根
组版/李静
校对/刘军

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美赫律师事务所
杨静 律师
安徽新华印刷
股份有限公司

星报传媒
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



官方微博

立法规范家庭教育,关键是规避家庭暴力

张西流

时评

家庭教育法草案20日提请全国人大常委会会议审议。草案提出,未成年人的父母或者其他监护人在实施家庭教育过程中,不得对未成年人有性别、身体状况等歧视,不得有任何形式的家庭暴力,不得胁迫、引诱、教唆、纵容、利用未成年人从事违反法律法规和社会公德的活动。(1月20日新华社视点)

对于不听话或偶尔犯错的孩子,许多家长是非打即骂。目前不少家长对这种惩戒方式大加赞赏,认为这样既惩罚了孩子的不良行为,又痛醒了孩子的羞耻心,可谓是一举两得。殊不知,家长打骂孩子,是一种虐待未成年人行为。

事实上,家庭教育沦为家庭暴力,是对孩子人格尊严的极不尊重,将会造成他们强烈的逆反心理,使他们的身心健康严重受损。未成年人在成长过程中,模仿性强,可塑性也比较强,更容易酿成不良的习



家教 王恒/漫画

惯。这时候,家长要采取循循诱导、寓教于乐的教育方式;同时,要依赖于学校和社会的齐抓共管,共同帮助未成年人慢慢改掉不良习惯。如果采取打骂等“激进”的管教办法,非但达不到让孩子改掉恶习的目的,反而对孩子未来的身心、人格、情绪发展造成极其不利的影响。

问题是,对于家长打骂孩子,这种常见的家庭暴力行为,过去法律显得很无奈,仅

停留在这种做法是否妥当、是否值得效仿的讨论和争议的层面上。比如,之前发生的“虎妈”“狼爸”等事件,人们只关注该不该学他们,而忽略了他们的行为对未成年人身心的伤害,更没有考虑到拿反家暴法的标尺去衡量。以至于“虎妈”“狼爸”等任性十足的“名人”层出不穷,虐待子女的家庭暴力时有发生,受虐待的未成年人也难以逃出虎口,得不到应有的救助与保护。

可见,立法规范家庭教育,关键是规避家庭暴力。当家长的“狼性”,挣脱亲情的束缚,开始蔑视未成年人的人格和权利时,敬畏法律,维护未成年人的基本权益,显得尤为重要。以打骂为代表的暴力教育,造就不了有用之才。相反,在暴力教育中长大的孩子,难免会存在懦弱、胆怯、甚至自闭等心理缺陷,势必会影响其今后的人生。特别是,家长对孩子实行家庭暴力等,是法制观念缺失的一种表现,更是一种违法行为,有关部门应运用反家暴法、家庭教育法等法律,坚决予以制止和查处。

时事乱炖

1月6日,石家庄藁城区全域调整为高风险地区,所有村庄社区均采取严格的防控措施。1月18日上午9时许,曹某要进入南营镇水范寨村买烟,遭到村内卡口执勤人员制止,曹某不听劝阻,执意要进入村内,执勤人员在村党支部书记的指使下,将曹某绑在树上谩骂。目前,公安机关已经以涉嫌非法限制人身自由案立案调查。(1月20日澎湃新闻)

村民曹某违反疫情防控规定,乃至不听执勤人员的劝阻,强闯卡点,确实有错在先,但是执勤人员在村党支部书记的授意下,将曹某绑在树上进行谩骂,非但有错,而且已经涉嫌违法。这件事说起来其实挺

疫情防控要有力但不能用蛮力

苑广阔

遗憾的,遗憾就遗憾在包括村支书闫某在内的人,本身都是疫情防控的一线人员,他们在大冬天执勤受苦受累不说,还要在疫情的中高风险地区承担着比别人更多被传染的风险。结果却因为是在执勤过程中的具体做法涉嫌违法被处理和立案调查。

但错了就是错了,违法了就是违法了,不能因为你是疫情防控人员,是在执勤,就能够被网开一面。所以这件事真正值得我们反思的,就是在疫情防控常态化之下,如何让疫情防控的政策、措施保持在一个合理的范围之内,如何在加强疫情防控的过程中,也秉持人性化的防控理念,而不是因为疫情防控就涉嫌侵害公民合法权益,对公民

的日常工作和生活造成非必要的影响。

在具体的疫情防控工作中,尤其是对于身处疫情防控一线的人员来说,很多规定都是硬性的、强制性的,所以必须依靠必要的力度去落实和执行,但是有力不代表蛮力,更不能以违法的手段去进行疫情防控。

那么,对于全国成千上万一线疫情防控人员来说,如果有人不服从疫情管理规定,不听劝阻,乃至非要“闯关”怎么办?当然还是要坚持以劝导为主,动之以情晓之以理,如果还是劝不动,那么不妨报警处理,由警方介入,按照国家和地方的疫情防控规定来处理,但无论如何不能“动私刑”,否则就很容易把好事变成坏事。

热点冷评

整治在线教育乱象须打出组合拳

斯涵涵

近日,猿辅导、作业帮、高途课堂、清北网校四家在线教育头部企业的广告在微信朋友圈和社群刷屏,原因在于这四家公司请了同一位“老师”为其做广告,该话题冲上热搜,1月18日,中央纪委国家监委网站刊文直指风口浪尖上的在线教育乱象与监管问题。(1月20日楚天都市报)

一会儿是“做了一辈子小学数学老师”,一会儿是“教了40年英语”的老师,该女教师不仅术业“多”专攻,且分身“有”术,可在四家在线教育头部企业同时“开课”,如此离奇的从教资历,如此低劣的广告,自然招致网友的百般嘲讽。

师者,所以传道授业解惑也。一个“老教师”,满口假话,何以教书育人?数个教育平台,虚假广告四面开花,何以诚信立世?而这不过是在线教育无序发展的冰山一角。

在线教育是“互联网+教育”的新业态,是老师教学、学生学习、公民接受终身学习的新科技帮手,关系到千家万户,关乎教育质量与文明发展,其负面效应也会

随着互联网的传播加倍放大,不利于学生健康成长,严重影响现代教育水平和社会安宁,大力整治在线教育乱象刻不容缓。

同时也要看到,当下的在线教育体量巨大、涉及面广,监管面临培训内容核查难、培训预收费监管难、运营模式存在风险、对治理工作艰巨性的认识亟待提高等现实问题,治理工作不可能一蹴而就,而需要多方协作,打出组合拳。

教育企业要严肃对待此次“伪老师”事件,进行认真反思并纠错,采取有力措施,切实落实主体责任,构建健康有序的教育生态,扬长避短,让自己的平台真正成为帮助学生学习和健康成长校外课堂。

家长们则要保持因材施教、全面发展的教育理念,克服浮躁、功利、贪便宜、盲目跟风的心理,为孩子理性选择在线教育机构及培训课程,不要被天花乱坠的虚假广告闪花了眼睛,发现被坑要及时维权举报,避免满腔的“望子成龙”之心,沦为不良在线教育平台的牟利工具。

非常道

“尾款欠薪”怪象,要治!

年关将至,一些辛苦打拼了一年的农民工又走上艰难讨薪路。在拖欠工资案件多发的建筑行业,还出现了一种“尾款欠薪”怪象。近年来,国家在农民工工资清欠治理工作上不断“加码”,并已取得明显成效。但“尾款欠薪”现象警示,根治欠薪痼疾,须依法加强源头治理,督促建设单位对农民工工资与其他工程款分账管理、分账拨付,发现问题严肃查处。 @新华社

微声音

你的善良都会变成未来的好运

曾经有人问,为什么善良的人总是能够体恤他人的悲欢?因为善良的人往往能够推己及人地共情别人的烦恼,设身处地地为他人着想,无法冷漠地目睹别人的痛苦,总是一身温柔、一心热肠。而你的温柔、善良,最终又会回到自己身上。 @人民日报